陽光總在風雨後

臺灣澎湖地方檢察署 吳佳玲 觀護人

人生路上甜苦和喜夢 願與你分擔所有 難免曾经跌倒和等候 要勇敢的抬頭 誰願常躲在避風的港口 寧有波濤洶湧的自由 願是你心中燈塔的守候 在迷霧中讓你看透 陽光總在風兩後 島雲上有晴空 珍惜所有的感動 每一份希望在你手中 陽光總在風兩後 請相信有彩虹 風風雨雨都接受 我一直會在你的左右



去年熱播的台劇《我們與惡的距離》,其中不僅探討了目前臺灣司法體制待議的問題,更在最後一集的劇情中加入「修復會談」畫面,讓觀眾了解加害人與受害者如何縮短憎恨與原諒的距離,從 爭扎處境中脱困!

與此同時,思緒也跟著一首歌、某段劇情,想起9年前於團輔室內那真摯鞠躬道歉的背影。那天,好像也是一個晴朗的午後…

加害人阿成,男性,村長,熱心村里公共事務,與村民互動關係頗佳,於當地頗具聲望。

由於阿成擔任村長一職多年,對於村里公共事務熱心積極,所 以6年前阿成發起的互助會,陳小姐未有多想就決定跟會,孰料2 年後阿成無預警倒會,儘管事後多次到阿成家中想要私了此事,但 是阿成始終避而不談,於是陳小姐在迫不得已的情形下,決定不再 念及舊情,而尋求司法途徑救濟。

檢察官考量加害人及被害人雙方為同村里民,若因案件爭訟,即使未來案件告一段落,雙方關係也必然崩解,於是在徵詢過當事人的意願下轉介本案進行修復。由於過往偶有加害人動機不單純,為求不起訴、緩起訴、輕判或是拖延訴訟等情而提出申請,所以面對已年屆六旬的阿成,不免也事先對於本次能否順利進行修復抱存懷疑!

在兩位促進者及保護志工們共同的努力下,透過個別訪談了解 雙方背景、需求,個別進行輔導及溝通後訂下了修復會談的日子!

還記得會談那天,是艷陽高照的午後,五月陽光像是預告著會 談的順利與明朗,會談中沒有衝突、也沒有藉口,阿成訴説著歉意



並坦承曾經犯下的錯誤,過去的逃避原來是礙於村長身分的自尊心作祟,讓自己無法拉下臉面跟陳小姐好好溝通;而陳小姐接受了阿成的道歉,也分享了案件進入司法程序後的心路歷程。原來,陳小姐在確定提告之後,心裡其實惴惴不安、如坐針氈,一來擔心訴訟進行不順利,二來即使取得勝訴,雙方關係早已撕裂、兩敗俱傷,又何來勝訴之說!

讓阿成面對刑事追訴原非己之本意,如今透過修復對話,雙方不僅達成賠償之共識,免去後續的訴訟勞費,且順利地修復了彼此的關係。

會談結束前,筆者特別向雙方以及所有參與本次修復程序的夥伴們致謝,感謝大家在過程中的積極參與。沒想到,陳小姐突然起身,非常誠摯地握住筆者的手向筆者道謝,讓筆者一時之間不知如何回應!陳小姐表示,自己其實是不擅言詞的粗人,平常也沒有機會可以好好表達心裡的感受,「日子總是要過下去,不用想太多。」沒想到可以透過今天的談話解決一直以來的情緒糾結,往後面對阿成也不需要再擔負莫須有的壓力。

那天下午,陳小姐語末的哽咽、以及眼角的微光,在陽光灑落 的團輔室內,顯得格外溫馨、動人…,也為整個修復會談畫下完美 的句點!



撰稿人小語

仇恨與原諒,究竟咫尺天涯,沒有標準答案!我們難以真正 理解被害人跨越悲痛、修補創傷需要付出多少心力、耗費多 少時間,我們只能試著貼近、陪伴,一起學習原諒以及放下。 希望就在雲後面!從劍拔弩張的對立到雙方面對面的會談, 這是一條蜿蜒、漫長的道路,我們衷心期盼,悲劇有止息的 一天,司法正義有撥雲見日的時刻!